

## Круглый стол 1. Урал: граница Европы или центр Евразии?

Руководители:

Калуцков Владимир Николаевич, д.г.н., профессор (Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Москва)

Зубков Константин Иванович, к.и.н., доцент, (Институт истории и археологии УрО РАН)

[bratynia@rambler.ru](mailto:bratynia@rambler.ru), [zubkov.konstantin@gmail.com](mailto:zubkov.konstantin@gmail.com)

В 2010 г. Русское географическое общество выделило грант для проведения ландшафтно-исторической экспедиции «Урал – граница Европы и Азии» с целью уточнения границы между двумя частями света от Карского до Каспийского моря. В чем актуальность обращения к этой теме сегодня, в начале XXI века? Ведь любой школьник, даже находящийся не в ладах с географией, скажет, что граница между Европой и Азией проходит по Уралу.

Но, похоже, проблема территориального разграничения Европы и Азии становится «вечной» и современный исследователь с ее помощью может «приобщиться» к великим географическим умам. Действительно, и В.Н. Татищев, и М.В. Ломоносов, и П.С. Паллас, и Э. Реклю, и Д.Н. Анучин, и Л.С. Берг, и многие другие выдающиеся ученые занимались этой проблемой, предлагая каждый свое решение. Другая группа известных исследователей, к которой принадлежали Н.Я. Данилевский, Д.И. Менделеев, П.Н. Савицкий, А. Геттнер, рассматривая проблему уральской границы как культурно-географическую, считали, для России ее не существует.

Основные вопросы для обсуждения на круглом столе: как и когда сформировался геоконцепт границы между Европой и Азией по Уралу? Каковы основания и критерии для проведения этой границы, включая геополитические и этнокультурные? Какова позиция современных российских (и уральских) ученых по данному вопросу?